

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Пограничная ситуация экзистенции поступка: историко-философская реконструкция (Н.Аббаньяно, К.Ясперс)

Яцык Ирина Станиславовна

Кандидат наук

Житомирский государственный университет имени Ивана Франко, Исторический факультет, Житомир, Украина

E-mail: Bytruk@ukr.net

Трансформация понятия ситуация” в современном философском дискурсе осуществляется в культурно-онтологическом пространстве перехода от классического мышления к неклассическому: на смену гносеологическому и этическому пониманию приходит экзистенциальное и аксиологическое. Выявленные подходы (персоналистичный, антропо-социальный, этико-коммуникативный, синергетико-футурологический и др.) позволяют обозначить ключевые топологические точки ситуации: тотальность, срединность, пограничность, определённость, нелинейность, стохастичность, проблемность, абсурдность, ответственность, выбор, свобода и др. Особенное внимание нужно уделить анализу совокупности содержательных аспектов феномена человека на границе” тревога, вина, страдание, случайность, борьба, трансцендирование, смерть, которые конституируют собой процессуальный и со-бытийный характер экзистенции поступка в пограничных ситуациях бытия. Заметим, что инвариантная сущность человека в своей проблематичности и конечности в позитивном экзистенциализме Н. Аббаньяно раскрывается на пересечении трёх концептов:<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

- а) экзистенции как возможности свободного осуществления сознательного выбора;
- б) трансцендирования как выхода за пределы наличного существования;
- в) структуры как движения от неопределенности к целостности.

По этой причине, компаративный анализ взглядов К. Ясперса и Н. Аббаньяно демонстрирует, что экстремальность как пребывание на краю” в бинарности бытия/небытия, выживания/роста, угрозы/решимости выступает сердцевиной пограничной ситуации экзистенции поступка и конституирует собой феномен трансформационной экзистенциальной транзитности как нахождение человека в потоке пограничных переходов. Аксиологическое измерение пограничной ситуации экзистенции поступка в единстве нравственного, мотивационного, деятельного компонентов заключается в преодолении расщепленности мира на субъект и объект, Я” и Не-Я” и обретении полноты экзистенции, в результате чего человек выступает не частью мироздания, но способом его существования. Также пограничный характер ситуации раскрывает комплементарность экзистенции и поступка: экзистенция выступает потенциалом человеческого поступка, а поступок, в свою очередь, благодаря феномену трансцендирования, – полнотой осуществления экзистенции (учитывая философские размышления Н. Аббаньяно). Исследование, в которых внимание уделяется причинам и последствиям выбора человека в пограничных ситуациях, где на поступок не влияет общественная мораль, являются актуальными, ведь в контексте анализа философского наследия Н. Аббаньяно и К. Ясперса поступок в пограничной ситуации рассматривается как раскрытие амбивалентной

Конференция «Ломоносов 2011»

сущности экзистенции. Выдвинутые философами идеи форм проявления экзистенции являются потенциалом человеческого поступка в граничных ситуациях бытия.

Иллюстрации

Рис. 1: тезисы